

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Цыбенова Базара Догсоновича
«Социально-политическая история дауров (XX в.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Улан-Удэ, 2023.- 551 л.

Докторская диссертация Базара Догсоновича Цыбенова посвящена актуальной и научно значимой проблеме. История монгольских народов Китая, национальных меньшинств соседней страны в условиях обострения международных отношений КНР со странами Запада и США, использование национального и конфессионального факторов приобретает особую важность для современной исторической науки и политической практики. Особая ценность данного диссертационного исследования заключается в изучении истории, этногенеза и роли в политической истории Китая, Монголии малоизвестного и малоисследованного народа дауров.

История Китая, Монголии, монгольских народов в системе международных отношений в XX веке и восстановленная история малоизученного народа – дауров, редкая в исторической науке тема, к которой обращаются современные историки России и Монголии. Комплексный анализ проблемы истории дауров на основе истории, этнологии, источниковедения, лингвистики и политической истории позволил Б.Д. Цыбенову создать убедительную картину роли дауров в истории Монголии, Китая, Внутренней Монголии и монголо-язычных народов КНР.

Несомненное достоинство докторской диссертации Б.Д. Цыбенова заключается в исторической обоснованности выводов и заключений о роли дауров и их сложной истории, фундаментальности исторических аргументов и источниковой базы, многообразия привлеченных исторических источников и использованной литературы на восточных языках.

Особую ценность имеют вопросы источниковедения и историографии Монголии данного периода, которые позволяют проследить историю изучения дауров в российской и зарубежной историографии, показ различие подходов в оценке этнической и политической истории народа, которого ранее воспринимали как монголов, баргутов и др., но сыгравших важную и самостоятельную роль в истории региона Северо-Восточной Азии.

Конкретно-исторический анализ сложной и переломной эпохи XX века через характеристику и определение роли отдельного народа дауров представляет несомненную ценность для исторической науки и современного монголоведения и востоковедения.

Структура докторской диссертации Б.Д. Цыбенова, состоящей из введения, четырех глав, заключения, источников и литературы, приложений представляется логичной и обоснованной. Первая глава диссертации «Историография и источниковедение» показывает научную эрудицию исследователя, владеющего обширной источниковедческой и историографической базой, знанием ряда восточных языков, необходимых для исследования столь сложной темы.

Профессиональное уважение и почтение вызывает первая глава докторской диссертации Б.Д. Цыбенова «Историография и источниковедение» (с.19-110). Объемность и источниковедческая и историографическая глубина изложения материала поражает читателя. Особенно интересна и важна историография по истории дауров на восточных языках: китайском, монгольском, японском, английском, чешском и др. языках. Автор проделал колоссальную работу по изучению отечественной и зарубежной литературы, критически ее изучил, выделил основные издания и подробно их проанализировал. Можно согласиться с автором деления историографической литературы на три основных периода.

Источниковая база данного исследования также обширна и представлен обзор разнообразных исторических источников: неопубликованных (подробное описание архивов АВРРИ, РГАСПИ, ЦА ФСБ, ГАИО, АУ ФСБ РБ, ЦВРК ИМБТ СО РАН) дано подробное описание фондов и дел с раскрытием содержания данных архивных материалов. Раскрытие содержания и основная информация архивных дел позволила автору внести в научный оборот колоссальный объем уникальной информации, которая поможет последующим исследователям более успешно продолжить изучение проблемы. Несомненно, что использование мемуаров, периодической печати и полевых материалов автора в городском округе Хулун-Буир АРВМ в 2005, 2015, 2017 гг. (с.108) усилили источниковую базу данного диссертационного исследования.

Соискатель Б.Д. Цыбенов избрал для своего исследования сложную проблему – менее изученную в востоковедении и монголоведении историю Китая и Монголии первой половины XX века, историю Маньчжурии и Внутренней Монголии, историю монгольских народов региона и историю

дауров, которую обоснованно представил во второй главе докторской диссертации «Место и роль дауров в транснациональной истории монгольского мира в первой трети XX в.» (с.111-226). В главе дан оригинальный материал по истории и этногенезу дауров в исторической динамике на протяжении длительного времени XVIII - начало XX вв., представлены различные точки зрения на этническую историю дауров и высказано собственная позиция. Убедительно выглядят разделы по эволюции взглядов даурской правящей элиты и народных лидеров (1912 -1930 - х гг.), а также даурской молодежи, связанной с Коминтерном и государственным строительством на территории МНР и Внутренней Монголии. История дауров показана на фоне сложных событий истории монгольского мира в первой половине XX века, что делает картину объемной и всесторонней.

Третья глава докторской диссертации Б.Д. Цыбенова: «Дауры в период Маньчжоу-Го (1932-1945 гг.)» (с.227-286) посвящена сложному и противоречивому периоду истории дауров, в которой показана, с одной стороны, сотрудничество политической элиты дауров с марионеточным режимом Маньчжоу-Го, особенно в его начальный период, а, с другой стороны, подпольная и партизанская борьба дауров в 1932-1945 гг.

В четвертой главе докторской диссертации «Национально-территориальные автономные образования дауров (1945 г.- конец XX в.)» исследованы вопросы административных реформ КНР в отношении национальной автономии дауров и ее эволюция в 1960-1990-е гг., а также проблемы культуры и образования дауров.

Структура докторской диссертации Б.Д. Цыбенова представляется нам вполне логичной и стройной, она отвечает цели и задачам данного диссертационного исследования, свидетельствует высокой профессиональной научной эрудиции автора. Данная структура диссертации позволила автору раскрыть основные положения научной новизны, ввести в научный оборот значительное число источников и исследовательской литературы на русском, монгольском, китайском, японском языках, сделать самостоятельные заключения о роли дауров в истории Монголии и Китая.

Впервые в российской историографии в научный оборот введены все известные исторические, документальные и литературные источники, посвященные истории дауров, изданные в России, Монголии, Китае и ряде зарубежных стран. Введение в научный оборот всего комплекса

исторических источников, публикация всех противоречивых исторических данных по этнической и политической истории дауров, серьезная попытка всестороннего анализа исторических мотивов и действий политических лидеров народа, которые в сложнейших международных условиях сумели сохранить и отстоять национальную автономию и национальные интересы народа – важная ценность данного исследования.

Работа Базара Догсоновича Цыбенова подготовлена на стыке ряда научных дисциплин: всеобщей истории, истории Монголии первой половины XX века, монгольского и китайского источниковедения, российской и монгольской, китайской и западной историографии, истории и этнологии монгольских народов, истории международных отношений в Северо-Восточной Азии, что, несомненно, повышает ценность и значимость данного исторического труда.

Исследователь одним из первых вводит в научный оборот отдельные материалы, посвященные этнической и политической истории дауров, показывает сложность и противоречивость национальной истории народа, проживающего на стыке ряда крупных империй: Российской, Цинской и монгольского государства, сумевшего сохранить национальную идентичность и автономию в сложных условиях смены политических режимов и формирования новых государств в Северо-Восточной Азии в первой половине XX века.

Б.Д. Цыбенов убедительно показал в данном диссертационном исследовании профессиональные знания конкретно-исторических событий Китая, Монголии, политической истории Северо-Восточной Азии, истории революционного и освободительного движения монгольских народов и международных отношений: Монголия - Цинская империя (КНР) – Россия (СССР), а также критического источниковедения и историографии исследуемой темы, состоявшиеся умения анализировать, обобщать значительный массив исторической литературы и источников, не описательно, а аналитически и критически обобщать и группировать значительный массив исследовательской литературы. Историк сумел преодолеть устоявшийся в литературе и источниках народа дауров и предложить собственную убедительную версию и показать историю и роль в

политической истории региона роль дауров и его лидеров на различных этапах исторического развития Китая, в их сложности и противоречивости.

Данное диссертационное исследование не лишено некоторых частных недоработок, которые не снижают общей позитивной оценки диссертации: Во-первых, в историографическом обзоре представлен развернутый анализ и обзор исследований по теме. Разумеется, использовать всю обширную историографию практически довольно сложно. Однако досадно, что в списке литературы отсутствует книга крупного советского и российского историка Е.А. Белова «Россия и Китай», посвященная изучаемому периоду и «баргинскому вопросу», основанная на оригинальных архивных данных. Академик Ц. Батбаяр в 1987 году защитил в Москве кандидатскую диссертацию, посвященную политической и экономической истории Автономного района Внутренняя Монголии, позднее диссертация была издана на русском языке в Праге.

Во-вторых, использованный автором термин «русская агрессия» (с.117) по отношению русской политики на севере Маньчжурии XVIII века представляется нам некорректным, используемым западной и китайской историографией. Здесь, как известно, столкнулись интересы двух империй: Цинской и Российской, шла конкуренция и борьба за малоосвоенные пограничные территории. На стр. 144 отмечается, что «...на территории Хулун-Буира столкнулись интересы двух стран, населенных ханьским и русским большинством, которые на протяжении последних столетий активно проводили колонизаторскую политику». Может быть, лучше использовать термин «колониционную политику»? Колонизаторы традиционно грабят местное население, ведут неэквивалентную торговлю или обмен. Представители России (русские, буряты) занимались здесь промыслами, сельским хозяйством, приносили новые формы хозяйствования, вели торговлю.

В-третьих, сотрудничество политических лидеров и вооруженных формирований дауров с марионеточным государством Маньчжоу-Го, участие в вооруженном конфликте на реке Халхин-Гол в мае-сентябре 1939 года показано автором в урезанном виде, а это участие было важным и

активным, в военной литературе в настоящее время известны эти исторические факты, затушевывать и приглушать их не имеет смысла.

В-четвертых, военные исследователи и разведчики России начала XX века оставили подробные описания Маньчжурии, Хулун-Буира (А.М. Баранов, М.А. Полумордвинов, П.В. Шкуркин), которые заслуживает большего использования их оценок экономики, религии, языка и политического положения региона.

Данные уточнения носят частный характер и не снижают общую позитивную оценку докторской диссертации Б.Д. Цыбенова, который обратился к малоизученным вопросам истории Китая, Монголии первой половины XX века, заслуживающие более внимательного и обстоятельного изучения, уточнения истории международных отношений в регионе. Хочется надеяться, что это направление исторических исследований будет иметь логическое продолжение в работах монгольских и российских монголоведов, а научные результаты и оценки данного труда будут использованы в работах российских, монгольских китайских историков, в обобщающих трудах и учебных пособиях.

Несомненным достоинством авторского изложения конкретно-исторического материала по дискуссионным вопросам истории дауров – это наличие различных точек зрения научных предшественников и предположение о собственном видении проблемы, что позволит в дальнейшем новым исследователям продолжить углубленное изучение поставленных сложных и неоднозначных проблем и вопросов.

Опубликованные работы по теме докторской диссертации Б.Д. Цыбенова и их апробация не вызывает сомнений. В списке диссертанта 50 публикаций: три монографии, 29 статей и докладов, изданных периодических изданиях и сборниках статей, материалах научных конференций в Российской Федерации, Монголии, Китая, в том числе 18 публикаций в журналах, входящих в рекомендованный список ВАК Министерства науки и высшего образования, общим объемом 61,95 п.л. Автор данной диссертации являлся участником крупных научных мероприятий: всероссийских и международных конференций, на которых неоднократно и успешно представлял свои научные результаты на обсуждение.

Судя по диссертации и ее автореферату, диссертационное исследование Б. Д. Цыбенова «Социально-политическая история дауров (XX в.)» соответствует всем требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. (в редакции от 28 августа 2017 г.). Представленные в работе и разработанные на основе научных изысканий диссертанта теоретические положения в совокупности могут быть квалифицированы как новое научное достижение.

Таким образом, диссертационная работа Цыбенова Базара Догсоновича соответствует требованиям к докторским диссертациям по специальности 5.6.2 – Всеобщая история, а ее автор, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Официальный оппонент,

доктор исторических наук (07.00.03 – всеобщая история),

заслуженный профессор кафедры мировой экономики и экономической безопасности

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»

664003, г. Иркутск, ул. Ленина, д.11

Тел. +7 924 5484945; E-mail: Kuzminuv@yandex.ru

Кузьмин Юрий Васильевич



26 мая 2023 г.



Подпись: Ю.В. Солтысяк
удостоверяю
Старший делопроизводитель ФГБОУ ВО «БГУ»
СО А.И. Солтысяк
26.05.2023.